

中国核心期刊(遴选)数据库收录

职业技术

2012·08(总第144期)

热烈祝贺里龙江省人民政府、教育部



职业技术

主管主办:黑龙江旅游职业技术学院
编辑出版:职业技术杂志社
编委会
主任:辛宝忠
副主任:唐子江 曲嘉维
委员:(按姓氏笔画为序)
王凤君 王洪舜 曲嘉维 辛宝忠 孟 林 杨贵方
张志强 唐子江 谢 伟
社 长:曲嘉维
副社长:王洪舜
总 编:杨贵方
副主编:

目次 2012·08 (总第 144 期)

第一版块:要闻·要文

卷首语

职业教育如何才能服务好农业科技创新

特别报道

建立现代农村职教体系 为现代化大农业发展服务

热烈祝贺黑龙江省人民政府 教育部

共建国家现代农村职业教育改革试验区协议正式签字

第二版块:专题·专论

三

邱开金

刘丽娜

浅谈口腔护理教学中的现代化多媒体的应用

随着社会的不断进步,教育事业也在不断地发展。传统的教学手段单一,随着现代科技的发展,多媒体辅助教学的应用越来越广泛。

关键词:口腔护理;多媒体教学

黑龙江 齐健

本课由王振海录制教师、学生的体位、姿势和口

传统的教学手段单一,随着现代科技的发展,多媒体辅助教学的应用越来越广泛。

向日葵教育网 多媒体教学出现于 20 世纪 80 年代,是信息技术条件下,教师依据原定的教学目标和教学对象的特点,通过合理安排教学内容,进行教学设计,采用合理的现代教学媒体,运用计算机技术、多媒体技术等手段将文字、声音、图形、图像、动画、视频与教学内容有机地结合起来,并通过计算机进行综合处理、控制和显示,完成交互式操作,共同参与教学整个过程,以多种媒体信息作用于学生,从而以最优化的教学效果完成整个教

学。多媒体教学的引入已对传统的教育思想、教育观念、教育方法、教育模式、教育内容、教育结构和教育评价等形成了极大的冲击。

口腔医学是一门实践性极强的学科,一名出色的口腔医生既要掌握丰富的理论知识,又要具备灵活的实践操作能力,这就要求教师在教学中将理论与实践融会贯通,在讲授理论知识的同时注重实践技能的培养,合理利用多媒体教学,可大大提高学生的学习兴趣和激发学习的主观能动性,有利于学生创新思维的培养,提高口腔护理教学的质量。

一、多媒体教学的特点与优势

1.使教学内容形象、直观、生动

利用现代化多媒体能够传播文字、声音、图形、图像、动画和电视等多种类型信息的特点,在很大程度上减少时间、空间、微观、宏观的限制,直接展示各种事物的现象,避免学生因对教师长时间的单纯语言叙述讲课方式造成的疲劳、厌倦感,使学生能在新颖、愉悦的环境中传播中学习知识。让学生对所学内容充分感知,提高学习兴趣和效率。

2.信息量大,拓展知识面

利用现代化多媒体教学可在有限的课堂时

二、口腔护理教学中的现代化教学媒体应用模式

1.计算机辅助教学

计算机辅助教学(Computer Aided Instruction,简称 CAI)作为一种现代化的教学技术,已越来越受到人们的重视。CAI 为学生提供了一个良好的个人化学习环境,综合应用多媒体、超文本、人工智能和知识库等计算机技术,克服了传统教学方式上单一、片面的缺点。它的使用能有效地缩短学习时间,提高教学质量和教学效率,实现最优化的教学目标。

运用 CAI 课件辅助教学,能够缩短学生对知识的掌握时间,提高学生学习的积极性,在增加课堂容量的同时,提高教学效率。课堂容量包括知识的量和思维的量,两者相互制约,不能偏废。所以,在使用 CAI 课件教学时,要恰当控制课堂进展的速度,不能单纯追求传输更多的知识,而是给学生留下充分的思考时间,使学生领悟课堂内容。在授课时,还可将课件展示与板书结合起来,使现代化教学手段和传统教学方式有机结合起来,做到互不干扰,取长补短,达到重

点突出、简明扼要的目的。

2.多媒体仿头模教学系统

多媒体仿头模教学系统是现代口腔医学、口腔护理学教学必备的设备和手段,具有独特的完整性和系统性。它融入了最先进的牙科治疗机技术,以提供真实的临床模拟环境,可仿照真实的患者颌、头、颈和身体等情况,具有很高的仿真

度,为学生提供真实的操作感觉。学生在仿真头模上可进行 pd 操作技术、吸引技术、操作视野的维护、器械的传递与交换等重要实践技能。

多媒体仿头模系统各部分功能如下:

治疗系统——融入了最先进的牙科治疗机

腔内的操作,能够通过多路光纤将操作画面传送,链接所有的影像资料来源。运用该系统将教师的操作及时反应到学生端的液晶屏上,避免了口腔组织范围小,学生人数多时部分学生无法观看到教师操作的问题。双向视频系统还可将学生的操作传输到教师的电脑上,使教师立即发现学生操作中出现的问题。

3.数字口腔显微仪

数字口腔显微仪可使口腔医生在日常的诊疗当中能保持良好、健康的坐姿并直接地用液晶显示屏进行治疗。操作者不需要在治疗中持续的保持弯腰、低头等易于疲劳的坐姿,具有高倍放大功能取代了牙科医生对放大镜的需求,减少了牙科医生眼部疲劳、以及长期治疗带来的脖子和脊椎疼痛等职业疾病等。将口腔显微仅应用于口腔护理学的教学,使口腔内许多精细的操作完全呈现在眼前,教师能够轻松地向学生展示根管口的根管内的操作等过程,可用于口内、口外等口腔各学科护理实验教学。

“多媒体教学作为 21 世纪教学改革的一个组成部分,对现代化的教学模式意义深远。名口腔护理专业的教学工作者,深感现代多媒体教学为培养综合能力型口腔医护人才起着重要作用。当然,现代化的多媒体教学也存在弊端,如:多媒体教学课件华而不实,教学内容;过分的依赖多媒体教学,轻视教师主导作用和学生的主体作用等。这就需要我们认真研究,科学地加以利用,扬长避短,发挥其积极作用。”

“多媒体教学在口腔护理学教学中的应用,使口腔护理学教学发生了翻天覆地的变化,极大地丰富了教学手段,提高了教学质量,使口腔护理学教学发生了质的飞跃,为口腔护理学教学提供了强大的技术支持,使口腔护理学教学迈上了新的台阶。”

“多媒体教学在口腔护理学教学中的应用,使口腔护理学教学发生了翻天覆地的变化,极大地丰富了教学手段,提高了教学质量,使口腔护理学教学发生了质的飞跃,为口腔护理学教学提供了强大的技术支持,使口腔护理学教学迈上了新的台阶。”

“多媒体教学在口腔护理学教学中的应用,使口腔护理学教学发生了翻天覆地的变化,极大地丰富了教学手段,提高了教学质量,使口腔护理学教学发生了质的飞跃,为口腔护理学教学提供了强大的技术支持,使口腔护理学教学迈上了新的台阶。”

“多媒体教学在口腔护理学教学中的应用,使口腔护理学教学发生了翻天覆地的变化,极大地丰富了教学手段,提高了教学质量,使口腔护理学教学发生了质的飞跃,为口腔护理学教学提供了强大的技术支持,使口腔护理学教学迈上了新的台阶。”